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Abstract Absztrakt 

Temporary or permanent exhibition Art-

Work Protection it is not sufficient to adapt 

a template security plan or security proto-

col. A fundamental condition for the devel-

opment of complex protection is to take 

into account the specialisations of the field, 

as quite different risk factors, threats and 

environmental conditions have to be pre-

pared for in the public collection institu-

tions and within them, due to the speciali-

sation of the protected artefacts. The au-

thors of the article describe the basic func-

tions of security camera systems (CCTV) 

and highlight the potential of CCTV sys-

tems for other specific functions in the field 

of institutional art protection. 

Időszaki vagy állandó kiállítás műtárgyvé-

delmének megtervezése során nem ele-

gendő egy sablon vagyonvédelmi terv vagy 

egy biztonsági protokoll adaptálása. A 

komplex védelem kialakításának alapvető 

feltétele a szakterületi specialitások figye-

lembevétele, hiszen egészen eltérő kocká-

zati tényezőkre, veszélyekre és környezeti 

feltételekre kell felkészülni a közgyűjtemé-

nyi intézményrendszerben és azon belül a 

védett műtárgyak specializációja miatt. A 

szerzők a cikkben a biztonsági kamera-

rendszerek (CCTV) alapfunkcióinak is-

mertetése mellett rávilágítanak a CCTV 

rendszerek további speciális funkcióinak a 

lehetőségeire is az intézményi műtárgyvé-

delem területén. 
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BEVEZETÉS 

A közgyűjtemény, mint gyűjtőfogalom magában foglalja az állam, a helyi önkor-

mányzat, valamint a nemzetiségi önkormányzat, a köztestület és a közalapítvány tulajdoná-

ban (fenntartásában) működő, vagy általuk alapított könyvtárakat, levéltárakat, muzeális in-

tézményeket és a kép-, illetve hangarchívumokat.[1] Magyarországon a közgyűjteményi in-

tézményrendszerbe összesen 1710 intézmény tartozik 

A közgyűjteményi intézményrendszerben a múzeumi, azaz az intézményi műtárgy-

védelem, mint fogalom két nagy alapterületet ölel fel, egyrészt a műtárgyak vagyonvédelmét 

(komplexen őrzésvédelem: kiállítás, betárolás, raktározás, csomagolás, szállítmányozás), 

másrészt a műtárgyak állagvédelmét, azaz az állományvédelmet (érték és kondíciók megtar-

tását: tárolás, restaurálás, konzerválás), amellyel kapcsolatosan már több kutatás, publikáció 

és jogi szabályozás is van.  

A biztonsági kamerarendszerek (CCTV) rendszerek létjogosultságát a közgyűjtemé-

nyi intézményrendszerben és az intézményi műtárgyvédelemben mind az időszaki és mind 

az állandó kiállítások vonatkozásában alátámasztja, hogy a kiállításoknak helyt adó épület-

nek, vagy helyiségnek nem elegendő az alapvető őrzés-védelmi követelményeknek történő 

megfelelés még szűken vett értelmezésben sem, hiszen a műtárgyak művészi értékének szem-

léltetése és az installáció  vagyonvédelme mellett nagyon fontos, hogy azokat se épületen 

belül, se azon kívül ellenőrzés és vagy akár felügyelet nélkül ne lehessen mozgatni, se az 

intézmény dolgozóinak, se más személyeknek. Továbbá nem szabad megfeledkezni a műtár-

gyak állagvédelméről, azaz az állományvédelemről sem, mert az is fontos szerepet tölt be a 

műtárgyvédelemben, a nemzeti közgyűjtemények védelmében. 

Így egy adott időszaki vagy állandó kiállítás műtárgyvédelmének megtervezése nem 

egy szokványos vagyonvédelmi terv vagy biztonsági protokoll meghatározása, hanem annál 

jóval több, mert egészen más kockázati tényezőkre, veszélyekre és környezeti feltételekre 

kell felkészülni. Az időszaki kiállítások megrendezésekor továbbá a projekt kezdetétől a zá-

rásáig változik a lehetséges kockázati események gyakorisága és a lehetséges kár mértéke is, 

ennek megfelelően a kiépített védelmi rendszer struktúrájának megfelelően rugalmasnak kell 

lennie, illetve a fenyegetéssel arányosan kell annak elemeit meghatározni.  

A különböző autonóm biztonsági, védelmi és speciális múzeum biztonsági rendsze-

rek fejlesztésével és azok térhódításával egyre nagyobb teret kapnak az olyan, az élet más 

területén elterjedt innovatív megoldások, melyek egyben valamilyen hatást fejtenek ki a kör-

nyezetükben üzemelő rendszerekre. Több más mellett ez is szükségessé tette azok összehan-

golását a biztonsági kamerarendszerekkel (CCTV rendszerekkel). 

BIZTONSÁGI KAMERARENDSZEREK (CCTV)  

AZ INTÉZMÉNYI MŰTÁRGYVÉDELEMBEN 

A biztonsági kamerarendszerek (CCTV) alapfunkcióit tekintve a kiállításoknak teret 

biztosító intézmények egyik napjainkban már nélkülözhetetlen biztonságtechnikai eszköze.  

A zártláncú televíziós rendszer (CCTV  rendszer) kialakítása révén ugyanis biztosítja, 

hogy jól definiálható legyen az a kör, akikhez a kamerák képei eljuthatnak, azaz, hogy a ka-

merák képei csak a meghatározott személyekhez juthatnak el. [2] A CCTV rendszer egy olyan 

zárt, videó megfigyelő rendszer melyben a kamera, a képrögzítő és a képmegjelenítő eszköz 

közötti adatátvitel zárt vagy nyitott csatornán történik oly módon, hogy a közvetített képeket 



INTÉZMÉNYI MŰTÁRGYVÉDELEM BIZTONSÁGI KAMERARENDSZEREK 69 

 

 
Vol 5, No 4, 2023. Safety and Security Sciences Review Biztonságtudományi Szemle 2023. V. évf. 4. szám 

 

csak egy előre meghatározott célcsoport nézheti. A CCTV rendszer alapvető célja az, hogy 

megfigyelje, dokumentálja a cselekményeket olyan formában, hogy azt a későbbiekben a bi-

zonyítás során is fel lehessen használni. [3] 

A szakmai körökben kialakult nézeteket ki kell szélesíteni olyan szemlélettel és pro-

aktív gondolkodásmóddal, hogy az elméleti és gyakorlati kutatások tudományos értékű ered-

ményei és tapasztalatai ne csak az őrzésvédelem egy-egy területére, vagy azoknak is csak egy 

részére legyenek láthatók. A biztonsági kamerák szerepe nem merül ki a kiállításoknak teret 

biztosító épületek, vagy helyiségek bejáratainak megfigyelésében. A kamerák sokrétű és fo-

lyamatosan fejlődő képessége lehetőséget biztosít a fent említett szerepkör hatékonyságot 

növelő bővítésére. A CCTV rendszer(ek)nek a jelentősége már egy műtárgyvédelmi terv elő-

készítésénél, a komplett objektum- és helyiségvédelemben, a szállítmányozásnál, a ki- és be-

rakodásnál, az ideiglenes tárolásnál, vagy akár egy nemzetközi példát kiemelve a „profilo-

zásnál”, végül, de nem utolsó sorban a „maszkolásos” területvédő riasztórendszerek elkészí-

tésénél vitathatatlan.  

Nagyon fontos, súlyozott szereppel bír napjainkban a CCTV rendszer az intézményi 

műtárgyvédelem időszaki kiállítások védelmében. A CCTV rendszer fixen telepített kame-

ráit, a kameraképet figyelők csoportján belül csak egy kisebb csoportnak van lehetősége ve-

zérelni, valamint az esetlegesen rögzített képeket visszanézni. A CCTV rendszereket alkal-

maznak kültéri térfigyelő komplexumokban, épületek környezetének megfigyelésére (mint 

például: hollandiai Van Gogh Múzeum tere és környezete „profilozás” céljából), belső terek 

és vagy helyiségek, de akár még a szállítmányozó eszköz belterében, de kamerákat helyez-

hetnek el konténerben vagy akár abban a ládában, amibe a műtárgyat csomagolták. CCTV 

rendszereket lehet telepíteni akkor is, ha egy területen egyszerűen csak a látogatói magatartást 

és mozgást kívánják monitorozni és nincs riasztási, jelzési vagy műtárgyvédelmi funkció pá-

rosítva a CCTV rendszerhez.  

A jó előkészítés, az előzetes tájékozódás, a szükséges információ- és adatgyűjtés, az 

elemzés, az értékelés és a tervezés nagymértékben meghatározza a műtárgyvédelem eredmé-

nyességét és a CCTV rendszer hatékonyságát. Ez a folyamat hasonló egy általános biztonsági 

rendszer kiépítést megelőző felméréshez, azzal kiegészítve, hogy előre fel kell mérni minden 

lehetséges eseményt, esetleges „negatív tevékenységet” oly módon, hogy az mindig „kamera 

előtt” legyen, azaz „látható” legyen, még akkor is ha az elkövető (tolvaj, károkozó) lépés-

előnyben van a műtárgyvédelmet biztosító személyzettel szemben.  

Az intézményi műtárgyvédelem komplexitása a CCTV rendszerrel együtt minden 

esetben az adott időszaki (vagy állandó) kiállítás sajátosságaitól, nehézségi fokától és a vár-

ható veszélyezettség szintjétől függ.  

Előirt, vagy valamilyen módon meghatározott eljárásrend nincs arra vonatkozóan, 

hogy ki, mikor, és hogy kezdje meg az előkészítő műtárgyvédelmi munkálatokat, de a tapasz-

talatok alapján ajánlott a kezdeti időszakban az első fázisokban kiállító és a szervező szemé-

lyek (művészek, kurátorok, intézményi vezetők) valamint a műtárgyvédelemért felelős szak-

értő között az időszaki kiállítás tervezési időszakában az egyeztetés. Általánosságban el-

mondható, hogy az intézményi műtárgyvédelem, az azzal kapcsolatos előkészületek az idő-

szaki kiállítás előtti napokban, de akár hetekkel vagy hónapokkal korábban megkezdődik. 

A CCTV rendszer(ek) alapvető funkciójából eredő hasznossága és alkalmazhatósága 

az időszaki intézményi műtárgyvédelem területén közösmert. A komplex védelemben betöl-

tött szerepe ugyanakkor sokrétű, tekintettel arra, hogy az integrált fizikai védelemben a 
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CCTV rendszer elemei, a kamerák jellemzően a védelmi struktúra szinte teljes vertikumában 

telepíthetők.  Az intézményi műtárgyvédelem során a CCTV rendszer fő funkcióit az alábbi 

csoportokra lehet felosztani a megfigyelt terület jellege alapján: 

• objektumon és kerítésen kívüli terület (bevezető út, tér, park) megfigyelése; 

• objektumon kívül, de kerítésen belül vagy közvetlen az épület környezete megfigye-

lése; 

• épületen belüli terek megfigyelése; 

• speciális CCTV funkciók; 

• monitorszoba, biztonsági központ, felügyeleti központ megfigyelése. 

Természetesen igény és szükség szerint lehet további csoportokat is kialakítani, azon-

ban arra figyelemmel kell lenni, hogy ne degradálódjon az intézményi műtárgyvédelem ha-

tékonysága az esetlegesen bekövetkező átláthatatlanság miatt. A csoportosítás egyben mu-

tatja azt is, hogy az egyes, specifikus szempontok alapján kijelölt megfigyelt területek eltérő 

kockázati tényezőt is jelentenek. Az intézményi műtárgyvédelemben mindig különös figyel-

met kell szentelni a területek, zónák leggyengébb és egyben a legsebezhetőbb pontjaira: a 

kapukra és az egyéb ki- és bejárást biztosító pontokra.  

OBJEKTUMON ÉS KERÍTÉSEN KÍVÜLI TERÜLET MEGFIGYELÉSE 

Egy nemzetközi megközelítés szerint „a védett területen kívül már mindenki és min-

den kockázati tényezőt jelenthet nekünk, még a barátaink és a családunk is”. Így az intézmé-

nyi műtárgyvédelem kialakításánál is figyelni kell arra, hogy a kerítésen kívül (lehetőleg mi-

nél előbb és távolabb a védett területről) tudjunk információhoz jutni, annak érdekében, hogy 

fel tudjunk készülni egy esetleges „eseményre”. Ez ugyanakkor elriaszthat egy kevésbé fel-

készült „elkövetőt” is. A jól látható, feltűnő (demonstratív) kameraházakba épített kamerák-

nak, melyek akár még világítótesttel is ellátottak távoltartó hatása is van, amit még egy két, 

megfelelően elhelyezett figyelmeztető táblával fokozni is lehet. A rejtett (konspiratív) kame-

rákat, amelyek akár még a többi kamera elleni esetleges szabotázs megakadályozásában is 

fontos szerepet tölthetnek be, a fentivel eltérő céllal lehet telepíteni. 

Olyan day-night kamerákat kell kihelyezni a kerítésen kívül, amelyek akár a szélső-

séges időjárásoknak, vagy az esetleges egyéb eseményeknek (rongálásnak) is ellen tudnak 

állni. Továbbá fontos, hogy olyan objektívvel kell ezeket felszerelni, hogy gyenge fényviszo-

nyok mellett is a kerítés, és azon kívül pár méteren belül minden jól látható legyen. A rejtett 

kamerák előnyeik mellett sokszor egyben gyenge elemei is lehetnek a rendszernek kezdve a 

telepítési nehézségektől, a védelmen és a tápellátáson át, a képminőségig, ezért ezeket ilyen 

esetben inkább csak ellenőrző szereppel, vagy biztonsági célzattal célszerű telepíteni. A kör-

nyezeti hőmérséklet növekedésével a kamera (megfelelő hűtés/szellőztetés) hiányában egyre 

több zajt termel. Az így keletkező torzított kép apró részleteinek felismerését a zaj gátolja. 

[4] Hasonló a probléma az alacsony környezeti megvilágítás esetén. A kép részletgazdagsága 

és kontrasztossága akár felére is eshet a normál megvilágításhoz képest. Kis formátumú, de 

nagy (például 4K-s) felbontású biztonságtechnikai kameráknál ráadásul az extrém nagy meg-

világítás (például nappali kültéri fényviszonyok) is a felbontás csökkenését okozhatja. [5] 

Az objektumon kívüli terület megfigyelésére kitelepített kamerák által közvetített in-

formációk azonban nem csupán az elkövetés pillanatában hordoznak biztonsági szempontból 

értékes tartalmat. Az új intézményi műtárgyvédelem a „profilozás”, amit a hollandiai Van 
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Gogh Múzeum biztonsági szakemberei végeznek az intézmény terén és környezetében joggal 

nevezhető megelőző megközelítésnek. Ha a biztonsági személyzet a monitorszobában a kör-

nyezetéből kirívó személyt észlel a CCTV rendszeren keresztül, akkor értesítik a civil és az 

épületen kívül biztosító személyzetet, akik személyesen gyűjtenek további információt arról, 

hogy az illető jelenléte hordoz e kockázatot vagy sem. Egy példa: napos időben, valaki nagy-

kabátban, esetleg arcát eltakaró sapkában és esernyőbottal, vagy különös csomaggal közelíti 

meg az intézményt, akkor a civil biztonságiak udvariasan kommunikációt kezdeményeznek, 

hogy honnan jött, ahol esik az eső, vagy merre tart, stb. Ezzel a módszerrel már többször 

sikerült az épületen kívül megállítani és megakadályozni egy-egy károkozó cselekményt. 

A kamerák által közvetített direkt információk mellett számos, csak sajátos körülmé-

nyek között hasznosuló, de adott esetben kiemelten fontos kiegészítő információ is megjele-

nik, melyek elemzésére a humánerő nem elegendő, itt a mesterséges intelligenciának kiemelt 

jelentősége van. A kiegészítő információ úgy határozható meg, mint a szándékosan közvetí-

tett információ tartalma mellett megjelenő olyan információ, amely egy meghatározott szem-

pontok alapján hozzáadott értéket képvisel. [6] 

A videóanalitikai szoftverek elvégzik az operátor helyett a kép kiértékelését, és a 

meghatározott kritériumok elérésekor riasztást adnak. Ezek a kritériumok lehetnek előre de-

finiáltak, de legtöbbjüknél változtatható, illetve az adott helyszínhez adaptálható. Az egysze-

rűbb analitikák statikusak, míg a bonyolultabbak öntanulók, illetve dinamikusak. [7] Egy 

ilyen rendszer működése során keletkező nagy mennyiségű adat feldolgozásában kulcsszere-

pet kapnak a különböző szenzorhálózatok által gyűjtött adatok átalakításával létrehozott in-

formációk. Ezen információk alapján komoly előrejelzések és fontos következtetések vonha-

tók le.  Ezért a big data feldolgozása (adatbányászat, adattudomány) olyan információkat 

szolgáltat, amelyek felhasználhatók a biztonság érdekében.[8] 

A közterületi kamerák számtalan esetben a biztonságot szolgálják, azonban azok nö-

vekvő számú terjedése más kérdéseket is felvet. Kutatások folynak arra vonatkozóan is, hogy 

a közterületeken elhelyezett CCTV rendszerek milyen hatással vannak a bűnelkövetések min-

tázatára. Vannak arra utaló jelek, hogy bizonyos körülmények között a CCTV a bűnözés nö-

vekedéséhez is vezethet. Például hamis biztonságérzetet kelthet a potenciális áldozatokban, 

és sebezhetőbbé teheti őket, mert ellazulnak az éberségükben. [9]  

A költséges kültéri kamerarendszerek telepítésének tervezésekor egyéb szemponto-

kat is alaposan figyelembe kell venni, ezek egyike a kamerák számának és elhelyezkedésének 

optimalizálása. A CCTV-k hatékony telepítése érdekében figyelembe kell venni az épített 

környezet állapotát és a személyi forgalom sűrűségét is, ugyanakkor a megfigyelt környezet 

térbeli tulajdonságai is befolyásolják a gyalogosok áramlását. Ez utóbbinak a teljeskörű meg-

figyelése igen nehéz. Kutatásokat folytatnak genetikai algoritmust használó nyilvános CCTV 

kamerák elhelyezési modelljét illetően is. A megfigyelési feltételek elemzését követően a 

modell a térfigyelő kamerák elhelyezését képes optimalizálni. A kamerák telepítése a gya-

korlatban nem mindig tudja követni a terv utasításait, ezért annak utólagos ellenőrzése és 

elemzése feltétlenül szükséges.[10] 
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OBJEKTUMON KÍVÜL, DE KERÍTÉSEN BELÜL VAGY KÖZVETLEN  

AZ ÉPÜLET KÖRNYEZETE MEGFIGYELÉSE 

Itt azt kell elérni a telepítéssel, hogy a kerítésen belüli és az épületen kívüli rész le-

gyen jól lefedve arra törekedve, hogy minél kisebb legyen a „holt” tér. Itt szoktak továbbá 

egyéb biztonsági jelzésekkel összekötött kamerákat is telepíteni, mint például: 

• a hidraulikus lépésjelzővel összekötött kamera, 

• a mágneses térérzékelővel összekötött kamera, 

• az infrasugaras térérzékelővel összekötött kamera, 

• a mikrohullámú térérzékelővel összekötött kamera, 

amely miközben jelzést ad a biztonsági felügyeleti központnak (monitorszoba), egy-

úttal automatikusan kamerát és vagy kamerákat aktivál a riasztott területen, amely képekkel 

könnyebben gyűjthető információ a riasztási eseménnyel kapcsolatosan. Napjaink gyors 

ütemű fejlődésében természetesen még számos egyéb riasztási lehetőség létezik, amelyeket 

szintén össze lehet kötni a CCTV rendszerrel, ilyenek például a kerítésvédelmi eszközök is. 

A CCTV rendszer ugyanakkor önmagában is hatékonyan tudja támogatni a kültéri védelem 

elemeinek funkcióit is. [11] A telepített kamerák esetében a megfelelő optika kiválasztása, 

biztosítja a tevékenység pontos nyomon követése mellett a személyek azonosítását is. A nyi-

tott tereken történő mozgást, holt terek nélkül nyomon kell tudni követni.[12] 

OBJEKTUMON BELÜLI TEREK MEGFIGYELÉSE 

Intézményi műtárgyvédelem szemszögéből is, talán ez a legösszetettebb, legbonyo-

lultabb, és egyben a legveszélyesebb terület, hiszen itt mindent a műtárgyvédelemnek kell 

alávetni, és ilyen esetekben akár csorbulhatnak a látogatók és vagy a munkatársak személyi-

séghez fűződő jogai, ugyanis gyakran olyan helyre is fel kell szerelni kamerát, ahova egyéb-

ként általános biztonsági okokból nem lenne szükséges. Viszont e kamerák szükségszerűsé-

gét meg kell érteni mind a látogatóknak, a munkatársaknak, mind a művészeknek, kurátorok-

nak. A művészek és a kurátorok sajátságos értelmezése szerint nem csak a kihelyezett mű-

tárgy a kiállítás tárgya, hanem legtöbbször az a helyiség is az installáció, azaz, ahol a műtárgy 

elhelyezésre került. Természetesen itt is igaz lehet objektumon belül, zárt és vagy kiemelt 

fontosságú helyiségek esetén, hogy a speciális műtárgyvédelmi biztonságtechnikai eszközök 

plusz kamerákat tudnak vezérelni és irányítani riasztás, vagy akár csak mozgás esetén. Egyes 

szakmai feltételezések szerint ezekre elméletileg nincs, szükség, mivel a behatolónak több 

zónán, a mechanikai védelem elemeit, egyéb speciális biztonságtechnikai eszközöket, illetve 

egyes esetekben még az élőerős védelmet is le kell küzdenie, ami szinte lehetetlen, de gya-

korlatban a műtárgyak ideiglenes tárolására szolgáló helyiségekben számos esetben használ-

ják. 

SPECIÁLIS CCTV FUNKCIÓK 

A biztonsági területen dolgozók, vagy mára már a laikusok körében is közismert a 

rendszám felismerő CCTV rendszerek, amelyek akár, mint a központi CCTV rendszer része, 

vagy akár mint egy önálló rendszer, amely jelzést tud küldeni (szolgáltatni) a központi rend-

szer részére, amellett, hogy engedélyezi vagy tiltja a behajtást, ha összeköttetésben van egy 
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sorompós/kapus beengedő biztonsági rendszerrel. A gépjárművek mellett a személyek belép-

tetése közvetetten, vagy akár közvetlenül is támogatható CCTV rendszerekkel, illetve a köz-

ponti biztonsági rendszerrel, így például az intézmény dolgozóinak a beléptetése történhet 

egy arcfelismerő szoftverrel támogatott CCTV rendszerrel teljesen automatikusan, vagy csak 

közvetetten. Ebben az esetben, ha CCTV arcfelismerős rendszer jelzésével a monitor szobá-

ban megtudják tiltani azon személyek belépését, aki akkor és az adott helyre nem jogosult a 

belépésre. Függetlenül attól, hogy rendelkezik-e a belépéshez szükséges jogosultsági eszköz-

zel (kóddal, proxyval), mert a biztonsági személyzet a monitorszobában manuálisan tilthatja 

le a beléptetést és értesíti a biztonsági szolgálatot. [13] 

Tekintettel arra, hogy a kiállítást szervező intézmény épületeiben lehetnek olyan 

munkaterületek, melyekben végzett szaktevékenység speciális jogosultságokhoz, illetve ké-

pesítéshez kötött, az arcfelismerési funkció kiemelten hasznosnak bizonyulhat. Ez az olyan 

munkafolyamatoknál, ahol a szabályok legalább két személy együttes jelenlétét követelik 

meg szintén hatékonyan támogatja a biztonságot. A biztonságtechnika egyik dinamikusan 

formálódó területe, a személyazonosítás és azon belül a biometrukus azonosítás. A biometri-

kus azonosítás várhatóan egyre gyakoribb és elterjedtebb lesz a jövőben. Nagy előnye, hogy 

az azonosítható biometriai jegyeinket magunkon hordozzuk és ez párosulva a háttártechno-

lógia fejlődésével alkalmassá teszi olyan körülmények közötti használatát, ahol a „hagyomá-

nyos” proxy kártyás, kód alapú rendszer nem alkalmazható. [14]  Itt is felmerül az azonosítási 

eljárás során leképeződött személyes adatok biztonságos tárolása, melyre fokozottan kell 

ügyelni. A biometrikus azonosítási rendszerek elterjedésével egyre több olyan adat keletkezik 

mindennapi szokásokról, viselkedési mintázatokról, ami szintén érzékeny információkőrbe 

tartoznak és várhatóan  további biztonsági kérdéseket generálnak. 

A megfelelő elemző algoritmussal támogatott CCTV rendszer a biztonsági szerepe 

mellett sajátos, a látogatók tevékenységét elemző funkcióval hatékonyan szolgálhatja a mú-

zeum működését. Tanulmányozni lehet ugyanis a látogatók helyszíni interakcióit, hasonlósá-

gokat, és új viselkedési mintázatok feltárására nyílik lehetőség így látogatói modelleket lehet 

kialakítani , ami a fizikai kiállítótér berendezése során kiemelt fontosságú lehet.[15] 

MONITORSZOBA, BIZTONSÁGI KÖZPONT, FELÜGYELETI KÖZPONT 

A monitorszoba a CCTV rendszer központja, amit nevezhetünk: felügyeleti központ-

nak, biztonsági központnak is. Ezek mind más és más súllyal bíró fogalmak, de egy időszaki 

intézményi műtárgyvédelem esetében ettől el lehet tekinteni, mivel pontos meghatározása 

nincs, hogy milyen egy biztonsági központ, ahova befutnak a CCTV rendszer jelei és azon 

az információk, mert ez mindig nagyon sok dologtól függ, mint például az adott időszaki 

kiállítástól (érték, műtárgyak, igények), ezért inkább csak ajánlások vannak, amelyeket min-

dig célszerű mérlegelni. CCTV rendszer központi kialakítása mindig egy „védett” helyiség-

ben történik, ahova még a biztonsági személyzet is korlátozva léphet be, és csak külön jogo-

sultsággal rendelkező kezelheti a rendszert, aki megfelelő elméleti és gyakorlati tudással ren-

delkezik. [16] 

Igény esetén a speciális jogosultságok birtokában az egész CCTV rendszert a komp-

lett biztonságtechnikával és egyéb riasztókkal együtt, sőt még a biztonsági központban vagy 

egyéb poszton dolgozó kollégák is monitorozhatók vagy irányíthatók, amihez nem kell más, 

mint egy személyi számítógép, és egy biztonságos csatlakozást biztosító védett vonal, vagy 

titkosított kapcsolat. [17] 
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Az információbiztonság feltételeinek megteremtése elengedhetetlen követelmény. 

Fontos, hogy a szervezeti működés során keletkezett adat és információ a jogszabályi oltalom 

mellett a belső szabályzatok révén is védelmet kapjon. A szabályozás a munkavállaló tudo-

mására jutott vállalati információk kezelése mellett az alkalmazott informatikai és számítás-

technikai eszközök használatára, és hozzáférés különböző jogosultságaira is ki kell, hogy ter-

jedjen. [18] 

A gondosan összeállított, a felelősség- és jogköröket pontosan megjelölő szabályo-

zók bevezetése azonban csak részlegesen elegendő az érzékeny adatok védelmének biztosí-

tásához. A biztonságtudatos habitus kialakítása is hozzájárul az emberi tényező, mint hiba-

faktor kockázatának csökkentéséhez.[19] 

CCTV RENDSZEREK BIZTONSÁGI ÁRAMELLÁTÁSA 

Nagy fontos, hogy a CCTV rendszerek és az egyéb biztonsági központok alternatív, 

illetve a párhuzamos áramellátásának biztosítása az intézményi műtárgyvédelem esetén is, 

hiszen egy – egy  áramkimaradás igen komoly problémát okozhat, akár az egész rendszer 

összeomolhat hosszabb – rövidebb időre. Folyamatos áramellátás biztosításnál nem csak a 

szünetmentes tápegységekre lehet szükség, hanem akár alternatív áramtermelésre, amely, ala-

pulhat megújuló természeti forrásokon, ami környezetbarát, vagy pedig áramtermelő aggre-

gátorokon. 

ÖSSZEGZÉS 

CCTV rendszerek az intézményi műtárgyvédelemben mind az állandó, mint az idő-

szaki kiállítások vonatkozásában is egy komplex védelmi rendszer szerves és napjainkban 

már nélkülözhetetlen részét képezi, mind a műtárgyak védelmében, mind pedig azok állo-

mányvédelmében, de a látogatói statisztikák és szokások feltérképezésének vonatkozásában 

is egyre jelentősebb szerepet tölt be.  

Az adott kiállítás CCTV igényeinek már az előzetes felmérése során a vagyonvé-

delmi és az állományvédelmi követelmények mellett figyelemmel kell lenni az adott kiállítás 

jellegére és sok esetben arra, hogy az adott helyiség is maga lehet az installáció, azaz a mű-

vészeti koncepció része. Nagyon fontos, hogy ne csak a tervezés és a CCTV rendszer kiépí-

tése előzze meg a kiállítás installálását, hanem azt a műtárgyak installálása előtt be kell üze-

melni és tesztelni is kell, valamint integrálni kell az egyéb biztonságtechnikai rendszerekkel, 

mint például riasztórendszerekkel, valamint bizonyos esetekben (a kiállítás jellegétől és a he-

lyiségtől függően) az állományvédelmet szolgáló technikai eszközökkel, mint például a tűz-

védelemmel. A beüzemelt és letesztelt CCTV rendszerek kezelését szintén a műtárgyak ins-

tallálása előtt kell a rendszert felhasználok és üzemeltetők részére betanítani és időközönként 

ezt felülvizsgálni és ha szükséges megismételni az oktatást, vagy ha kell a CCTV rendszer 

módosítani.  

Állandó, vagy akár időszaki kiállításnak helyet biztosító intézménynek rendelkeznie 

kell különféle vészhelyzeti tervekkel és ezekhez kapcsolódó protokollokkal, hogy optimális 

legyen az intézményi műtárgyvédelem, hiszen még a CCTV rendszerek támogatottságával 

sincs 100%-os mértékű védelem. 
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